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Introducere 

 

Agricultura s-a afirmat ca un domeniu de activitate de mare complexitate, exprimată 

prin diversitatea structurii activităților specifice și prin multitudinea proceselor de muncă, 

conexiunilor biologice specifice dezvoltării plantelor și animalelor, de intercondiționalitatea 

sistemelor de cultură și adecvarea tehnologiilor specifice, în contextul adaptării acestora la 

condițiile pedoclimatice date.  

În acest context, producția agricolă se constituie ca o rezultantă a proceselor 

transformative prin intermediul cărora, o varietate incomensurabilă de inputuri și forme de 

energie (solară, chimică, biochimică etc.), se transformă în produse materiale specifice, prin 

intermediul organismelor vii și sub impactul factorilor naturali și financiari, încununați cu 

măiestrie de munca umană depusă pentru implementarea și managerierea acestora. 

Agricultura, este singura capabilă de transformarea energiei radiante solare în 

energie potențială, prin intermediul organismelor vii, respectiv, a plantelor verzi care, prin 

procesul de fotosinteză, transformă radiațiile solare în energie chimică, sub formă de 

substanțe organice sintetizate: proteine, lipide, glucide etc. 

Agricultura constituie o ramura primară a producției materiale din care s-au desprins 

și dezvoltat și celelalte ramuri, care sunt condiționate, în mod esențial, de existența 

agriculturii ca  promotor pentru acea parte a societății care se ocupă cu  celelalte ramuri ale 

producției respectiv  ramurile neproductive. 

Agricultura asigură obținerea unei valori adăugate superioare, la același produs intern 

brut, ca urmare a acțiunii favorabile a factorilor biologici, care, la orice nivel de capitalizare, 

induc o pondere mai redusă a bunurilor și serviciilor consumate în agricultură, decât în alte 

ramuri ale economiei naționale. 

Produsele agroalimentare având o desfacere certă pe piața mondială și asigurând o 

eficiență garantată exporturilor, fac, ca agricultura să impresioneze prin complexitatea ei,  

prin importanța ei în economia contemporană, fiind recunoscută de toate țările lumii, 

indiferent de nivelul de dezvoltare economică. 

Nevoia de păstrare a producției agricole este determinată de decalajul dintre 

caracterul sezonier al producerii propriu-zise și nevoia cvasi permanentă de consum al 

acesteia, fapt ce impune necesitatea păstrării și conservării acesteia pentru o perioadă de 

timp mai lungă sau mai scurtă, în funcție de cerințele de consum eșalonate în timp. 

Producția agricolă ce face obiectul depozitării – păstrării, este constituită din produse 

agricole, necesare asigurării rezervelor de hrană și celor pentru multiplicarea speciilor: 

semințe, rădăcini, fructe uscate, frunze, tuberculi, muguri, inflorescențe, tulpini, bulbi și altele, 

în funcție de particularitățile fiecărei specii în parte. 

Prezenta lucrare de doctorat are ca obiectiv cercetarea modului în care loturile de 

semințe de cereale destinate însămânțării își păstrează însușirile biologice ce definesc 

această capacitate, în condițiile județului Galați, unde este practicată, pe scară largă, 

păstrarea semințelor în stare uscată, în depozite deschise. 

Pornind de la premisa că unul din motivele principale ale pierderilor anuale de 

sămânță este cunoașterea insuficientă a influenței factorilor mediului de păstrare, asupra 

schimbărilor chimice, fizice, biochimice și fiziologice ce se petrec la nivelul metabolic și 

structural al seminței și având în vedere faptul că în sistemul de păstrare adoptat, loturile de 

semințe de cereale păioase destinate însămânțării sunt parțial expuse influenței factorilor de 

mediu din incinta depozitelor, cercetarea și-a propus abordarea problemei longevității 

loturilor de semințe  
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depozitate, pe o perioadă mai mult sau mai puțin îndelungată, în raport de variațiile de 

temperatură și umiditate existente. 

Revoluția științifică și tehnică globală înregistrată la nivelul tuturor domeniilor de 

activitate, are consecințe importante asupra uneia dintre problemele esențiale ale mileniului, 

anume aceea a asigurării hranei pentru o populație în continuă creștere. Singura modalitate 

concretă de soluționare a acestei probleme spinoase a umanității este asigurată de 

agricultură, care este responsabilă cu producția produselor agricole și implicit, cu prelucrarea 

acestora într-o diversitate de produse alimentare ușor accesibile omului. 

 

Structura tezei de doctorat 

Scopul lucrării de cercetare privind comportarea unor soiuri de cereale păioase în 

condițiile conservării și depozitării în condiții optime este de a asigura  calitatea și menținerea 

longevității lor care exprimă durata pe care acestea își mențin vitalitatea, cuantificată, de 

regulă, în ani sau luni de zile.  

 

Principalele obiective ale cercetării asupra păstrării și depozitării semințelor de 

cereale:  

1. Evaluarea factorilor de mediu care influențează calitatea acestora, păstrării lor 

pentru o perioadă mai lungă sau mai scurtă de timp, astfel încât însușirile 

fizice, chimice, biologice și organoleptice inițiale, să fie menținute nealterate și 

chiar îmbunătățite, prin optimizarea constantă a sistemelor de păstrare / 

depozitare. 

2. Evaluarea măsurilor tehnice care trebuie aplicate pentru canalizarea 

proceselor fizico-chimice și biologice din masa de boabe, ținând cont de 

factorii care influențează procesele microbiologice temperatura, compoziția 

atmosferei din masa de cereale păioase, interacțiunile dintre speciile 

microbiene și umiditatea cea care este cel mai important factor în 

determinarea activității microorganismelor. în funcție de conținutul acesteia, 

respectiv activitatea apei, pe păioase putându-se dezvolta diferite specii de 

microorganisme. 

3. Evaluarea și măsurarea indicilor calitativi ai condiționării grâului și optimizarea 

procesului de depozitare fără a influența calitatea cerealelor. 

4. Evaluarea superiorității soiului de grâu Românesc Glosa în relație cu alte 

soiuri în condiții de depozitare asemănătoare. 

Prin prezenta lucrare ne propunem identificarea modului de păstrare și depozitare a 

semințelor de cereale astfel încât să poată fi constituit tabloul predictibil al proceselor 

adecvate în relație cu vulnerabilitățile constatate, menționate mai sus. 

Cercetarea științifică realizată are la bază componente interdisciplinare ce combină 

noțiunile standard ale semințelor de cereale păioase cu analizele statistice ale gradului de 

expunere la risc ale depozitării acestora. 

Cercetarea are ca scop crearea unui instrument util agenților economici pentru 

analiza procedurilor de corectare și metodele de depozitare cu cea mai mare rată de 

aplicabilitate pentru loturile de semințe destinate însămânțării. 

Lucrarea este structurată pe două părți: prima parte constituie o trecere documentată, 

în revistă a stadiului actual al cunoașterii în domeniul propus, cea de-a doua parte, este 

destinată descrierii materialului, metodei de cercetare, prezentării rezultatelor obținute pe 
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parcursul efectuării cercetărilor, concluziile desprinse din această cercetare fiind prezentate 

în secțiunea de concluzii. 

În prima parte a lucrării s-a analizat cadrul teoretic și normativ „coordonate actuale ale 

agriculturii românești - ” , iar în a doua parte, s-a făcut un studiu privind aplicarea metodei de 

păstrare, depozitare a semințelor de cereale, în care s-au prezentat aspectele semnificative 

cu un periplu sumarizat al principalelor aspecte de interes, studiu adaptat situației existente 

în județul Galați. 

În a doua parte a lucrării s-a realizat un studiu experimental privind impactul 

depozitării în timp asupra calității materialului semincer de grâu și orz. 

Organizarea propriu-zisă a experimentelor s-a bazat pe faptul că pe teritoriul județului 

Galați, metoda de păstrare cu cea mai mare rată de aplicabilitate pentru loturile de semințe 

destinate însămânțării, este păstrarea în stare uscată și în depozite deschise realizându-se 

astfel cercetări privind sistemul de păstrare amintit mai sus, care constă în uscarea 

semințelor până la o umiditate, sub cea critică și păstrarea lor, în condițiile obișnuite ale 

mediului ambiant, ambalate sau neambalate, în spații care asigură o cât mai mare protecție 

față de variațiile de umiditate, temperatură și alți factori care pot produce deteriorarea.  

Experimentul a debutat în anul 2017 sub forma unei cercetări polifactoriale, fiind luate 

în studiu loturi omogene, respectiv: câte patru loturi de semințe de grâu, din soiul Glosa, 

categoriile Bază și Certificată (C1), de la Germina Agribusiness SA București - C.A.Tecuci și 

câte patru loturi de semințe de orzoiacă de toamnă, din soiul Nectaria, categoriile Bază și 

Certificată (C1), de la Păunul AN SRL. 

Noutatea experimentului constă în faptul că, pentru optimizarea longevității 

(menținerea, pe cât posibil, nealterată, a capacității germinative) și menținerea influenței 

organismelor dăunătoare, sub limita pragului de dăunare, a fost abordată, varianta 

nonchimică, de reducere a temperaturii de depozitare, cu 4-5⁰C, respectiv, menținerea 

semințelor la o temperatură constantă de 20⁰C, care să stopeze dezvoltarea și 

supraviețuirea organismelor dăunătoare, comparativ cu varianta martor, fără posibilități de 

monitorizare. 

Aprecierea modului în care loturile de sămânță și-au menținut capacitatea 

germinativă pe durata păstrării, s-a realizat pe baza determinărilor de laborator efectuate 

asupra eșantioanelor de laborator prelevate oficial de personalul acreditat al ITCSMS Galați, 

în conformitate cu prevederile SR 1633:2003[1]. Semințe pentru însămânțare. Eșantionare, 

preluate în conținutul procedurilor operaționale și instrucțiunilor de lucru descrise în Manualul 

Calității, pe baza căruia ITCSMS Galați [2] a obținut acreditarea oficială pentru testarea 

semințelor sub supraveghere oficială. 

Datorită faptului că studiul a fost efectuat pe loturi de semințe certificate oficial, cu 

documente oficiale care le atestă pretabilitatea pentru însămânțare, studiul efectuat s-a 

concentrat pe determinarea indicilor de calitate care concură în mod direct la definirea 

longevității loturilor de semințe și care pe perioada depozitării pe termen lung, sunt 

susceptibili a se modifica și anume: germinația, viabilitatea și starea sanitară.  

Cercetarea reflectă comportarea la depozitare pe termen lung, a loturilor de semințe 

de cereale păioase destinate însămânțării, motivând faptul că depozitarea joacă un rol 

esențial în păstrarea calității materialului semincer, asigurând pe lângă limitarea pierderilor și 

un randament sporit al producțiilor viitoare, obținute prin utilizarea semințelor conservate 

superior prin activități corespunzătoare de depozitare. 

Lucrarea citează un număr de 142 de surse bibliografice, se extinde 159 pagini și 

cuprinde 28 de tabele și 127 de figuri, întocmite de autor, prin prelucrarea informațiilor din 

sursele bibliografice menționate, precum și a rezultatelor de cercetare obținute în perioada 

experimentului. 



 
Introducere 

11 

Ȋn urma cercetărilor au fost publicate 23 articole și suținute,  35 de lucrari la conferinte 

internaționale din Romania şi străinătate. 
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1. Coordonate actuale ale agriculturii românești 

 

Agricultura este rezultatul  unor procese complexe de transformare a unor substanțe 

și forme de energie (solară, chimică, biochimică, fosilă, etc.), prin intermediul plantelor și 

animalelor dar şi  sub influența  factorilor naturali, ai resurselor materiale și financiare a 

muncii, în bunuri materiale specifice. Sistemul de producție  poate fi definit ca un cumul de 

activități productive în domeniul cultivării  plantelor, ȋntreținut de  acele resurse  în cadrul 

cărora solul are un rol prevalent. Condițiile obiective de dezvoltare ale agriculturii noastre 

sunt favorabile  atât climei  cât şi solului care oferă un mare potențial de dezvoltare.   

Ca una dintre ramurile cu o mare capacitate de reȋnnoire, agricultura asigură 

alimentația populației, funcție vitală, care stă la baza eforturilor de realizare a gradului de 

„securitate alimentară” și a unei structuri calitative și sortimentale corespunzătoare, precum 

și aprovizionarea cu materii prime agricole pentru industria alimentară și cea  ușoară. În 

Uniunea Europeană, grâul, orzul și porumbul reprezintă principalele culturi cerealiere, cu o 

pondere de 86,4% din totalul producției de cereale la nivel european.  

Conform informațiilor europene cât și a celor furnizate de Institutul Național de 

Statistică, România are o pondere importantă în producția europeană de produse agricole, 

situându-se pe locuri fruntașe în Europa [3] la producția de floarea soarelui, porumb boabe și 

grâu. Extrapolând, în anul 2015, România s-a situat pe primul loc în Europa, la producția de 

porumb boabe și floarea soarelui, pe locul cinci la grâu, după Franța, Germania, Polonia și 

Spania. De asemenea, ȋn anul 2016, România se situa pe locul doi în Europa [4], la 

producția de porumb boabe și pe locul întâi la producția de floarea soarelui. La grâu, 

România s-a situat pe locul cinci, după Franța, Germania, Marea Britanie și Polonia, atât la 

suprafața cultivată, cât și la cea  realizată. În anul 2017, România s-a situat pe primul loc în 

Europa, la producția de porumb boabe și floarea soarelui. La grâu, România s-a situat pe 

locul s-a situat pe locul patru, după Franța, Germania, Polonia, atât la suprafața cultivată, cât 

și la producția realizată. În anul 2018, România s-a situat pe primul loc în Europa, la 

producția de porumb boabe și floarea soarelui (figura nr. 1.1)iar la grâu, ȋn 2019, România s-

a situat pe locul patru, după Franța, Germania, Polonia, atât la suprafața cultivată, cât și la 

producția realizată. 

 

Germania, Polonia, atât la suprafața cultivată, cât și la producția realizată. 

 
Figura nr. 1.1. Nivelul producției de cereale la nivelul UE în anul 2015 (mii tone) [4] 
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La producția de  grâu, România s-a situat pe locul patru (figura nr. 1.2.), atât la 

suprafața cultivată, cât și la producția realizată, după Franța, Germania și Polonia. La cartofi  

 

s-a situat pe locul patru la suprafața cultivată, după Polonia, Germania, Franța și pe locul 

șapte la producția realizată, după Germania, Franța, Polonia, Olanda, Regatul Unit și Belgia. 

 
Figura nr. 1.2. Nivelul producției de cereale la nivelul UE în anul 2019 (mii tone) [8] 

Fondul funciar reprezintă suma tuturor suprafețelor de teren de pe teritoriul unei țări 

inclusiv cele care se află sub ape, construcții sau căi de comunicație care reprezentă o 

premisă a existenței unui popor sau a unui stat. Un rol esențial în agricultura îl constituie 

solul. El este o resursă naturală de hrană, chiar dacă efectele sale se concretizează indirect, 

prin intermediul producției agricole. Prin sol se înțelege, o parte a scoarței terestre, formată 

din materie anorganică, organică, apă și aer, de unde plantele se hrănesc și își extrag 

substanțele necesare dezvoltării lor. Solurile se formează în timp, au un caracter limitat în 

spațiu și sunt diversificate în funcție de factorii pedogenetici. . 

Lucrările de irigații au rol substanțial ȋn reducerea efectului negativ al deficitului 

permanent sau temporar de umiditate și în dimensionarea culturilor. 

 

 
Figura nr. 1.3. Situația fondului funciar al României -mii ha [11] 

  

Producerea semințelor este o activitate de foarte mare importanță și responsabilitate care 

presupune o calificare și o specializare corespunzătoare, cât și existența unui cadru 

organizatoric și legal care să coordoneze toate secvențele specifice legate de producerea și 

punerea pe piață a acestora, care are ca scop menținerea purității varietale a soiurilor aflate 

în cultură, cât și a performanțelor tehnologice și de productivitate manifestate de acestea. 
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Conform celor mai sus menționate, una din preocupările esențiale ale INCDA Fundulea, este 

producerea de semințe din categorii biologice superioare, cu însușiri biologice și fitosanitare 

corespunzătoare standardelor de calitate, pentru specii de: cereale (grâu comun, grâu 

durum, secară, triticale, orz, orzoaică de toamnă, orez, porumb și sorg); leguminoase pentru 

boabe (soia, fasole, mazăre); plante tehnice (floarea-soarelui, în de ulei, în de fibre); plante 

furajere (graminee și leguminoase, anuale și perene) și plante medicinale și aromatice 

(figura nr. 1.7.). 

 

Figura nr. 1.7. Soiuri de semințe produse de INCDA Fundulea - elaborat de autor 

Obținerea unor semințe cu însușiri calitative superioare este condiționată de 

fundamentarea științifică a activității din domeniul semințelor, care constă, pe de o parte, în 

cunoașterea bazelor teoretice ale geneticii, ameliorării și producerii de semințe iar, pe de altă 

parte, în cunoașterea aprofundată și aplicarea în această activitate a unor metode moderne 

de selecție conservativă. Astfel de cunoștințe sunt necesare pentru menținerea permanentă 

a structurii genetice și valorii biologice la nivelul inițial al soiurilor de plante agricole. În acest 

sens, este necesară aplicarea de tehnologii specifice procesului de producere, prelucrare și 

păstrare a semințelor.  

Pentru realizarea acestor obiective trebuie ca astfel de cunoștințe să fie aplicate la 

nivel optim pe întregul proces de producere a semințelor, care începe cu alegerea plantelor 

tipice în cadrul soiurilor și studiul acestora în câmpurile de selecție conservativă din care se 

obține de la sămânța amelioratorului și până la asigurarea necesarului de sămânță 

certificată. 

Acest proces durează, de regulă, 5-6 ani, timp în care se organizează următoarele 

loturi semincere: câmpurile de menținere (1-3 ani), câmpurile de prebază (1-2 ani), loturile 

pentru producerea de sămânță de bază (1 an) și cele pentru obținerea de sămânță certificată 

(C1, C2). 

Producerea semințelor este o activitate de foarte mare complexitate [29] și 
responsabilitate care presupune o calificare și o specializare corespunzătoare, care are ca 
scop menținerea purității varietale a soiurilor aflate în cultură, cât și a performanțelor 
tehnologice și de productivitate manifestate de către acestea. 
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2. CALITATEA MATERIALULUI SEMINCER ÎN AGRICULTURA CEREALIERĂ 

 

Sămânța, ca organ de diseminare și înmulțire a plantelor, constituie elementul 

esențial în dimensionarea recoltelor agricole, respectiv în motivarea și stimularea producțiilor 

agricole, valoarea acesteia fiind dată nu numai de faptul că sămânța asigură omenirea cu 

produse agricole necesare ci și de faptul ca aceasta înmagazinează, într-un spațiu atât de 

redus, un volum uriaș de energie și informație genetică [30]. 

Producerea semințelor de cereale [34] are legătură cu asigurarea securității 

alimentare populației [35] și crearea de disponibilități pentru schimburi economice 

internaționale și se constituie asemeni unui un proces de ameliorare cu caracter ciclic și 

continuu, având ca obiectiv general menținerea atât a purității varietale a soiurilor aflate în 

cultură cât și a performanțelor tehnologice și de productivitate, structurat pe secvențe care 

nu sunt neapărat separate, ele având zone în care se întrepătrund și se completează pentru 

a confirma valoarea rezultatelor obținute, cum ar fi: cunoașterea biologiei și geneticii speciei; 

precizarea obiectivelor ameliorării; stabilirea metodelor de ameliorare; extragerea și analiza 

elitelor; producerea propriu-zisă a semințelor. 

 

Sămânța de cereale 

Din perspectiva fitotehnică, sintagma sămânță cuprinde, atât structura botanică 

având aceeași denumire, dar și fructele, glomerulele, formate în procesul de polenizare și 

fecundare, toate fiind cunoscute sub denumirea generică de semințe, deși între semințe și 

fructe există diferențe sub aspectul formării acestora.  

Concluzionând, sămânța de cereale este un fruct numit cariopsă format din: pericarp, 

strat aleuronic, embrion, bărbiță (perișori) și endosperm (figura nr. 2.1) 

 
Figura nr. 2.1 Secțiune longitudinală prin bobul de grâu [37] 

 

Pericarpul (figura nr. 2.2.) este format din trei straturi suprapuse: un epicarp foarte 

subțire, format dintr-un singur rând de celule care au o membrană celulozică rezistentă, 

translucidă; mezocarp, format din celule mai alungite și endocarp, format dintr-un strat de 

celule și mai alungite sub care urmează un strat de celule cu forma tubulară așezate 

perpendicular pe primele, care consolidează rezistența endospermului [38].  
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Caracteristicile fizice, fiziologice și calitatea semințelor de cereale 

Caracteristicile fizice definitorii ale calității semințelor de cereale sunt foarte 

importante, atât ca și componente ale valorii culturale a semințelor, cât și în pretabilitatea 

pentru păstrare a acestora [25]. 

Puritatea fizică a semințelor de cereale 

Puritatea [43] fizică reprezintă conținutul procentual de sămânță pură din specia 

respectivă față de masa totală a eșantionului analizat. 

Determinarea purității fizice [44] se realizează în laborator prin analiza de puritate, 

care are ca scop: determinarea gravimetrică și procentuală a categoriilor de componente ale 

eșantionului de analizat și, prin extensie, a lotului de semințe pe care acesta îl reprezintă; 

identificarea diferitelor specii de semințe și a altor componente existente în eșantionul de 

laborator; caracterizarea stării de fapt a lotului de semințe prin eliberarea unui document de 

calitate specific și dimensionarea normei de sămânță la hectar. 

Ca și determinare subsecventă a analizei de puritate, masa a 1000 de boabe (MMB) 

este o determinare care se realizează în laborator, conform SR 6123 – 1/2003 [48]. Semințe 

agricole.  

Masa a 1000 de semințe (boabe) reflectă mărimea semințelor, referindu-se la masa 

sau greutatea semințelor cu umiditatea existentă în momentul determinării și se executa 

numai la sămânța pură. Principiul metodei constă în numărarea semințelor din întreaga 

probă de analizat, fie repetiții din ea. 

Determinarea masei a 1000 semințe are ca scop: calcularea masei a 1000 boabe, ca 

element de valoare culturală a semințelor, necesar în descrierea însușirilor lotului de 

semințe, prin eliberarea certificatului oficial de calitate; calcularea normei de sămânță la 

hectar; respectiv, dimensionarea ambalajelor de semințe conținând un anumit număr de 

boabe, în funcție de MMB-ul acestora.  

 

Umiditatea semințelor  

Umiditatea semințelor reprezintă cantitatea de apă, exprimată în procente, care se 

elimină dintr-o probă de semințe prin uscarea în etuvă, la o anumită temperatură, până la 

greutatea constantă a probei. 

Determinarea umidității are ca scop: evaluarea conținutului în umiditate a loturilor de 

semințe, la momentul prelevării eșantionului de laborator; monitorizarea proceselor de 

prelucrare, condiționare și depozitare a semințelor, astfel încât să se asigure menținerea 

umidității loturilor în limitele admise de standardele în vigoare; respectiv, evaluarea valorii 

culturale a loturilor de semințe prin determinarea umidității acestora și eliberarea 

documentului oficial de calitate [50].  

 

Caracteristici fiziologice ale semințelor de cereale  

Calitatea semințelor pentru însămânțare este definită printr-o serie de însușiri 

fiziologice care influențează în mod direct, valoarea de însămânțare a loturilor de semințe și 

care se determină într-un laborator autorizat pentru controlul calității semințelor, după 

metode standardizate. 

Analizele fiziologice asupra semințelor au scopul de a evidenția capacitatea de 

acestora de germinare (încolțire) și de a produce plante capabile să vegeteze viguros 

răsăririi, prin efectuarea următoarelor determinări: analiza de germinație (capacitatea 

germinativă, facultatea germinativă), capacitatea de străbatere, vigoarea și viabilitatea 

semințelor. 

 

Germinația semințelor 
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Germinația [51] este definită ca totalitatea proceselor fiziologice și biochimice care se 

petrec în sămânță în momentul trecerii embrionului de la viața latentă la viața activă.  

Germinația semințelor este un fenomen de natură fiziologică și biochimică de mare  

complexitate în care sunt implicați o serie de factori biologici care acționează asupra 

embrionului. 

 

 
Tipuri de germinare a semințelor 

 

  

a: grâu; b: secară, c: orz; d: ovăz; e: mei, f: porumb 

Figura nr. 2.4. Tipuri de germinare a semințelor [53] 

Cold-testul semințelor  

Cold-testul a fost prima analiză de vigoare și mulți ani singura.  

Noțiunea de vigoare, un indicator relativ nou pentru calitatea semințelor, s-a dezvoltat 

din necesitatea de a explica faptul că mai multe loturi de semințe pot să aibă aceeași 

germinație în condiții optime de laborator, dar pot să fie destul de diferite ca rezultat în 

condiții suboptime de laborator, sau câmp. 

Abilitatea semințelor de a germina în solul rece și umed este afectată de genotip, 

calitatea semințelor, agenții patogeni ai semințelor sau solului și tratamentelor acestora față 

de germinație, care exprimă cel mai bun potențial de răsărire așteptat. Cold-testul estimează 

capacitatea minimă de răsărire care se așteaptă de la un lot de semințe când sunt semănate 

în condiții rezonabil satisfăcătoare de temperatură în câmp.  

Când rezultatele obținute în cold-test control [55] sunt apropiate de cele de la testul 

de germinație standard, se așteaptă ca lotul de semințe să răsară bine într-o gamă largă de 

condiții de umiditate și temperatură.  

 

Viabilitatea semințelor 

Viabilitatea semințelor [56], care exprimă procentul de germeni viabili specifici unui 

anumit lot permițând o orientare asupra facultății germinative (figura nr. 2.11.) și se 

determină atunci când este nevoie de o orientare rapidă asupra unui lot de semințe sau 

atunci când semințele se află în repaus germinativ. 

Determinarea se realizează în laborator, prin metoda cu săruri de tetrazoliu, conform 

SR 12511/1999 [57]. Semințe pentru însămânțare. Determinarea viabilității și are ca scop: 

anticiparea testului de germinație, prin determinarea viabilității semințelor, imediat după 

recoltare; completarea testului de germinație, prin determinarea viabilității semințelor 

proaspete negerminate; aprecierea rapida a calității semintelor aflate în stare de repaus 

germinativ; fundamentarea deciziilor privind prelucrarea și conditionarea semințelor prin 

cunoașterea operativă a calității acestora. 

 

https://www.lumeasatului.ro/images/articole/2016/08.august_2016/20/graminee-fig2.jpg
https://www.lumeasatului.ro/images/articole/2016/08.august_2016/20/graminee-fig2.jpg
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Figura nr. 2.11. Determinarea viabilității la sămânța [57] 

Viabilitatea semințelor [58] este apreciată în funcție de modul în care embrionul se 

colorează în zonele esențiale, respectiv, în funcție de localizarea zonelor necrozate 

(necolorate), având în vedere că amplasarea necrozei, la baza radiculei, poate induce un 

germene anormal sau chiar pierderea capacității de germinație, precum și faptul că 

uniformitatea colorării țesuturilor este expresia vitalității acestora 

 

Starea sanitară a semințelor  

Starea sanitară a semințelor, sub aspectul contaminării semințelor cu boli sau 

infestării cu dăunători, este foarte importantă pentru caracterizarea calitativă a semințelor, 

fiind interzisă prezența organismelor de carantină, iar atacul organismelor dăunătoare fiind 

limitat [59], pentru asigurarea unei răsăriri și creșteri corespunzătoare a semințelor, în 

primele faze de dezvoltare, fiind recomandată și necesară tratarea semințelor în scopul 

îmbunătățirii rezistenței la atacul organismelor dăunătoare. 

Determinarea stării sanitare are ca scop: stabilirea în eșantionul de laborator, a 

organismelor dăunătoare a căror prezență este limitată prin standardele și normele tehnice 

actuale; identificarea dăunătorilor prezenți în eșantionul de laborator și aprecierea infestării 

semințelor cu forme vizibile sau ascunse ale acestora; identificarea, în eșantionul de 

laborator, a diferiților agenți patogeni cu transmitere prin sămânță și stabilirea gradului de 

infectare cu aceștia; determinarea prezenței sau absenței semințelor de antofite parazite 

(Cuscuta spp), în scopul sigilării ca “libere de cuscută” a loturilor de semințe pentru care 

această mențiune este obligatorie. 

În mod uzual, starea sanitară a loturilor de semințe se realizează concomitent cu 

analiza de puritate sau cu analiza de germinație. 

 

Longevitatea semințelor 

O sămânță este viabilă și își păstrează calitățile, de la câteva săptămâni, până la 50 

de ani, elementul determinant al așa-zisei infertilități a semințelor, fiind depozitarea. 

Semințele depozitate în spații cu un grad ridicat de umiditate sau prea călduroase își pierd 

rapid vitalitatea. Longevitatea semințelor [60] exprimă durata pentru  care acestea își mențin 

vitalitatea, cuantificată, de regulă, în ani sau luni de zile [61]. Deoarece în practică se 

operează cu loturi de semințe, deci cu populații de indivizi ale căror însușiri variază mai mult 

sau mai puțin, s-ar putea avansa opinia că durata vieții semințelor ar trebui exprimată ca 

longevitate medie, care exprimă timpul după care 50% din semințe și-au pierdut capacitatea 

germinativă. 

1 2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 

13 14 15 
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Dar, având în vedere faptul că longevitatea medie nu este opozabilă unei anumite 

identități (lot de semințe, specie, soi, categorie, an de recoltă, etc), în practică se operează 

cu două tipuri de longevitate a semințelor: longevitate biologică și longevitate economică.  

Longevitatea biologică este perioada după care, în lotul identificabil supus certificării 

finale inițiale, mai pot fi identificate semințe germinabile, care prezintă interes științific pentru 

păstrarea colecției, în selecție.  

În timpul păstrării, semințele își pot pierde capacitatea de germinație din motive 

diferite, între care: alterarea enzimelor, coagularea proteinelor din embrion, efectul 

produselor toxice ale respirației.  

 

Depozitarea semințelor de cereale o soluție pentru calitate și longevitate 

Depozitarea optimă [70] a oricărui soi de cereale păioase poate asigura calitatea și 

menținerea cantității acestuia în timp. De aceea, un lucru foarte important este pregătitirea  

corespunzătoare a depozitelor înainte de stocare [35]. Aceasta presupune o curățenie a 

depozitului, urmată de o dezinsecție şi  o deratizare, reparații ale pereților, a crăpăturilor din 

pereți și a pardoselii, care  pot ajunge cuiburi propice pentru dezvoltarea larvelor de insecte 

și  a altor dăunători. Pregătirea spațiilor de conservare [71] este un proces tot atât de   

important precum recoltarea, deoarece aceasta poate influența decisiv calitatea ulterioară a 

culturii. 

Cerealele pot fi depozitate [72]  în mai multe feluri:  

 în depozite simple sau acoperite în stare uscată [73],  

 aerisirea  prin pardoseală; la temperaturi mici; 

 printr-un proces care implică răcirea bruscă și de asemenea  reducerea 

umidității prin contact cu aerul rece, proces numit deshidrofrigerare; 

 cu ajutorul instalațiilor de ventilare specifice.prin aerare naturală activă 

(însilozare). 

 

Cerealele se pot depozita [74] în vederea prelucrării, ori vrac ori în saci și cuprinde un 

întreg șir de operații prin care se urmărește îndepărtarea impurităților respectiv precurățare, 

uscare, curățire, tratare și în final ambalare. Specialiștii în domeniu recomandă ca în cazul 

depozitării în vrac, înălțimea stratului care urmeaza a fi depozitat să fie stabilită în funcție de 

caracteristicile de umiditate ale recoltei și de rezistența spațiului la depozitare, înălțimea 

stratului poate să ajungă chiar și la 2,5 metri la cerealele păioase a căror umiditate nu 

depășește valoarea de 14%, chiar dacă în depozit nu există aerare activă.  Pe măsură ce 

gradul de umiditate crește, este indicat ca cerealele care conțin  17% apă să nu depășească  

înălțimea de 0,5 metri  ȋn depozit(figura nr. 2.12). 

Condiția primordială a depozitării semințelor este ca spațiile destinate depozitării, să 

fie pregătite corespunzător pentru primirea acestora, respectiv, să facă dovada că sunt 

înregistrate și autorizate în acest scop, conform prevederilor legislației specifice aplicabile 

domeniului, care se referă, pe de o parte, la depozitarea semințelor destinate consumului 

(licențierea depozitelor), iar pe de altă parte, la depozitarea semințelor [80] pentru 

însămânțare. 

Depozitarea [81] semințelor destinate însămânțării este reglementată de legislația 

națională aplicabilă semințelor, cu privire special la reglementările referitoare la înregistrarea 

/ autorizarea operatorilor economici care realizează depozitarea semințelor, ca și 

subsecvență a acțiunilor de prelucrare, respective, de comercializare a semințelor, în 

conformitate cu prevederile Legii nr. 266/2002 (revizuită) [82], ale Ordinului MAPDR nr. 
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769/21.12.2009 [83], cu modificările și completările ulterioare, precum și ale Ordinului MADR 

nr. 59/2011 [84], deja prezentate. 

 

 
Figura nr. 2.12. Avantajele și dezavantajele spațiilor de depozitare – contribuție proprie 

Organismele dăunătoare specifice depozitării semințelor de cereale păioase, sunt 

constituite, într-o majoritate covârșitoare, din insecte [85], dar și din rozătoare.  

Pentru împiedicarea atacului acestor organisme dăunătoare, se impun o serie de 

măsuri preventive, care au scopul de a împiedica dăunătorii și bolile [86] să pătrundă în 

spațiile de depozitare, cât și măsuri curative destinate controlului riguros al organismelor 

potențial dăunătoare, aplicate în vederea dezinsecției spațiilor de depozitare a semințelor. 

Pe durata păstrării loturilor de semințe, foarte importantă este menținerea, în spațiile 

de depozitare, a unei atmosfere proaspete, semnele care pot atesta alterarea acestei situații, 

respectiv, prezența și dezvoltarea dăunătorilor în depozit, fiind: 

 umiditatea ridicată sau mirosul specific de mucegai; 

 prezența, pe pardoseli, pe pereții încăperilor sau pe suprafața ambalajelor cu 

semințe, a insectelor vii sau moarte; 

 prezența, pe suprafața ambalajelor cu semințe, a urmelor de mucegai [87], 

cadavrelor de organisme dăunătoare, respectiv, a resturilor de semințe ce 

demonstrează deteriorare de insecte; 

 prezența, pe pardoseli, pereți și instalații, a dârelor lăsate de deplasarea 

dăunătorilor, precum și a țesăturilor specifice unor dăunători pe ambalaje. 

Atacul organismelor dăunătoare asupra loturilor de semințe depozitate [88], se 

materializează prin: modificări cantitative prin distrugerea substanței uscate; scăderea 

conținutului de amidon, proteine, lipide și creșterea procentului de substanțe minerale; 

impurificarea cu dăunători și excrementele acestora; impregnarea unor mirosuri nespecifice, 

datorate formării de chinone și acid uric; afectarea construcțiilor spațiilor de depozitare, a 

materialelor de ambalare și a sitelor de cernere; autoaprinderea masei de boabe depozitate;  

propagarea microflorei în interiorul loturilor de semințe depozitate; și transmiterea diferitor 

boli dăunătoare omului.  

     

Principalul dezavantaj al halelor de depozitare este 
spațiul amplu pe care acestea îl ocupă; dacă dispui 
însă de o suprafață suficientă pentru construirea și 

dotarea corespunzătoare a unei hale, aceasta poate 
fi, în continuare, o opțiune chiar și pentru agricultura 

modernă. 

Silozurile orizontale au o limită de depozitare ce 
nu poate depăși 200 de tone; deci, acestea nu pot fi 
folosite pentru producții prea mari. În plus, acestea 

sunt destinate depozitării pe termen scurt, deoarece 
după perioade îndelungate pot avea loc procese de 

fermentație anaerobă, care afectează calitatea 
cerealelor. 

Silozurile metalice verticale nu au limite de 
depozitare și ocupă mai puțin spațiu decât halele 

agricole. Acestea se montează rapid, ele fiind 
constituite din elemente prefabricate. De asemenea, 

mediul din interiorul acestora (temperatură, 
umiditate, ventilație, insecte și dăunători) poate 

fiusor controlat în totalitate, pe termen lung. 
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Organizarea programului de cercetare – zona de studiu 

 

Nevoia de depozitare reflectă dinamica capacității de producție agricole a unei regiuni 

după reducerea cererii de consum regionale și a cererii externe. Având în vedere scopul 

propus al cercetării s-a demarat studiul tehnic cu determinarea nevoii de depozitare a 

producătorilor autohtoni din județul Galați. 

Analiza profilului pedo-climatic factor de productivitate agricola 

Județul Galați aparține tradiționalei regiuni - Moldova, aflându-se la granița României 

și a Europei fiind inclus în Macroregiunea 2 -Regiunea Sud-Est, respectiv, Euroregiunea 

Dunării de Jos, constituind parte componentă a Zonei Economice Libere ”Galați-Giurgiulești-

Reni”.Solurile județului Galați [99] sunt foarte diverse, în partea de sud a câmpiei Covurlui 

fiind întâlnit cernoziomul carbonatic, cunoscut sub numele de cernoziom castaniu deschis 

sau cernoziom ciocolatiu carbonatat, format în partea cea mai uscată a stepei pe pajiști 

xerofile cu graminee, iar în podișul Covurluiului ca și în câmpia Covurluiului fiind reprezentat 

cernoziomul levigat, cernoziomul freatic - umed sau cernoziomul de fâneață.  

Solurile cenușii de pădure și brune cenușii se întâlnesc în partea de est a zonei nisipoase 

Hanu Conachi - Tecuci și pe alocuri, în comunele din nordul județului, unde umiditatea este 

mai bogată (figura nr. 3.2.). 

 

 
Figura nr. 3.4.Tipuri de sol din județului Galați – realizat de autoare 

Analiza în dinamică a suprafaței cultivată cu cereale pentru boabe (mii ha) reflectă o 

capacitate productivă de fond semnificativă pentru județul Galați în raport cu capacitatea 

regională (figura nr. 3.3.). 

 
Figura nr. 3.5. Analiza regională a suprafațelor cultivate, în perioada 2017 – 2020 [11] 
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Importanța culturii grâului  

Grâul fiind planta cu cea mai mare pondere atât în țara noastră cât și pe plan 

mondial, cultura acestuia se întinde pe suprafețe vaste datorită importanței alimentare ce 

provine din conținutul ridicat de glucide și proteine care, în condiții de irigare [104], este mai 

ridicat răspunzând cerințelor în alimentația umană. Grâul este o cereală care se poate 

conserva pe o perioadă îndelungată pastrându-și nealterate calitățile iar cultivarea lui se face 

în zone cu climat variabil, pe soluri diferite, având o capacitate de integrare bună în 

aproximativ toate sistemele de rotație. 

 

Importanța  culturii orzului de toamnă  

Fermierii se bazează pe cultura orzului [108], deoarece ea este printre primele care 

aduce venituri în fermă, iar dacă orzul este de bună calitate [109], el își va găsi cumpărători 

din rândul fabricilor de bere din România.  

Având în vedere că, de cele mai multe ori, producătorii de bere oferă pachete 

tehnologice care includ și sămânța, producerea de sămânță de orz este moderat 

reprezentată pe teritoriul județului Galați. 

Ca și în cazul culturilor semincere de grâu, producerea de sămânță de orz se 

realizează de către operatori economici autorizați, pe baza declarațiilor de multiplicare 

depuse de aceștia, la ITCSMS Galați [110], culturile semincere intrând în programele de 

multiplicare anuale ale instituției.Au fost înregistrate pentru multiplicare soiuri de orz cu două 

rânduri (orzoiacă) și soiuri de orz cu șase rânduri.  

3.4. Evaluarea performantei agricole prin raportare la principalii producători din 

regiune 

Între firmele cu interese în domeniul agriculturii, un segment important revine celor 

implicate în producerea, prelucrarea și/sau comercializarea semințelor de cereale, domeniu 

în care sunt implicați un număr considerabil de operatori economici. 

Conform celor publicate pe site-ul www.incs.ro la secțiunea „Baza de date agenți 

economici înregistrați – Agenți economici înregistrați, la nivelul județului Galați pentru 

producerea, prelucrarea si/sau comercializarea semințelor de cereale, sunt un număr de 164 

operatori economici, între activitățile autorizate, cea mai bine reprezentată, fiind cea de 

comercializare a semințelor, respectiv, cea de producere a semințelor, care asigură, sub 

atenta monitorizare și supraveghere a ITCSMS, necesarul de semințe de cereale al zonei, 

pentru activitatea de prelucrare a semințelor fiind eliberate un număr de 47 de autorizații 

(figura nr. 3.8.). 

 
Figura nr. 3.8. Situația operatorilor economici înregistrați pentru producerea, 

prelucrarea și/sau comercializarea semințelor de cereale în județul Galați [110] 

 

Certificarea loturilor de semințe provenind din culturile semincere admise la 

multiplicare pe teritoriul județului, precum și a celor aduse pentru prelucrare / comercializare 

din alte județe sau din alte state europene, se realizează la nivelul celor 51 de operatori 

economici autorizați pentru prelucrarea semințelor, pe baza declarațiilor de certificare a 
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loturilor de sămânță, depuse de aceștia la nivelul ITCSMS Galați, însoțite de documentele 

prevăzute în legislația specifică în vigoare. 

Realizarea certificării loturilor de semințe, poate fi consultată pe site-ul www.incs.ro, 

la secțiunea „Baza de date agenți economici înregistrați – Cantități certificate, stocuri, mutații, 

începând cu anul 2010, inclusiv”). 

Analiza swot a vulnerabilităților privind capacitatea de depozitare regională 

Studiu privind nevoia de stocare a producătorilor agricoli din județul Galați a clarificat 

următoarele puncte tari, puncte slabe, oportunități și amenințări ale procesului de depozitare 

asupra caracteristicilor de calitate a producției agricole și respectiv a materialului semincer 

(figura nr. 3.7.). 

 
Figura nr. 3.6. Analiza swot a vulnerabilităților privind capacitatea de depozitare 

regională – contribuția autoarei 

Concluziile analizei SWOT argumentează asupra importanței depozitării asupra 

întreg ciclului productiv agricol confirmând efectele benefice dar și punctele vulnerabile ale 

depozitării, de care ar trebui să țină cont operatorii agricoli. 

Județul Galați, situându-se în regiunea de sude est a României [113], agricultura 

ocupă un loc important [114], datorită suprafeței agricole și arabile, efectivelor de animale și 

păsări, potențialului tehnic în amenajări și îmbunătățiri funciare și dotării cu tractoare și 

mașini agricole exploatate având o economie industrial-agrară [114]. Sectorului privat îi 

aparține circa 95% din suprafața agricolă și cca 99% din suprafața arabilă a județului. 
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Figura nr. 3.7 Suprafața agricolă a județului Galați în anul 2020 [11] 

 

Principalele culturi vegetale de pe teritoriul județului (figura nr. 3.10.) se referă la: 

cereale (grâu, secară, orz); legume (ardei, castraveți, ceapă, mazăre, mărar, morcov, 

pătrunjel, pepene galben, pepene verde, roșii, salată, spanac, vinete); fructe (caise, cireșe, 

piersici, vișine, căpșuni); podgorii (Bălăbănești, Covurlui, Dealurile Bujorului, Ivești, Corod, 

Ivești, Tecuci, Nicorești, Buciumeni, Gohor, Grivița, Nămoloasa); plante tehnice (rapiță, 

floarea soarelui, tutun); flori și plante medicinale, atât sub aspectul suprafețelor, cât și al 

producțiilor realizate [117]. 

 
Figura nr. 3.8 Suprafața arabilă a județului Galați în anul 2020 [11] 

Producția de semințe în județul Galați se realizează de către operatori economici 

autorizați, la Inspectoratul Teritorial pentru Calitatea semințelor și Materialului Săditor [119], 

în conformitate cu prevederile Legii nr. 266/2002 [82], [119] privind producția, controlul 

calității, comercializarea și utilizarea semințelor și materialului de înmulțire precum și 

înregistrarea soiurilor de plante agricole, republicată și a Ordinului nr. 769/2009 al 

Ministerului Agriculturii, Silviculturii și Dezvoltării Rurale „pentru aprobarea metodologiei de 

înregistrare a operatorilor economici și eliberarea autorizației pentru producerea, prelucrarea 

și / sau comercializarea semințelor și materialului de înmulțire”[83], cu modificările ulterioare 

și completări. În domeniul semințelor, normele comunitare privind producția și 

comercializarea semințelor stabilesc obiectivele recomandate statelor membre (tabelul nr. 

3.4.). 

 

Tabelul nr. 3.4 Suprafețe înscrise la multiplicare [11] 

Suprafețe 
înscrise la 

multiplicare 

2017 2018 2019 2020 

Supr. Prod. Supr. Prod. Supr. Prod. Supr. Prod. 

Ha To Ha To Ha To Ha To 

Grau comun 1673 6036 1997 6896 2107 7231 2033 7447 

Orz toamna 507 2555 574 2497 587 2619 543 3293 

Orz 
primăvara 

423 1414 491 1372 232 903 240 855 

Triticale 42 139 35 170 20 170 30 200 

Arabilă 
[PERCENTAGE] 

Păşuni 
[PERCENTAGE] 

Fânețe 
[PERCENTAGE] 

Vii şi pepiniere  
pomicole 

[PERCENTAGE] 

Livezi şi  
pepiniere 
pomicole 

[PERCENTAGE] 

    Arabila     Pasuni     Finete     Vii si pepiniere viticole     Livezi si pepiniere pomicole

Suprafaţa arabilă 
a județului Galați 

80% 

Păduri şi altă  
vegetație 
forestieră 

[PERCENTAGE] 

Ocupatăcu  
ape,bălți 

[PERCENTAGE] 

Ocupată cu  
construcții 

[PERCENTAGE] 

Căi de  
comunicați şi căi 

feratei  
[PERCENTAGE] 

Terenuri 
degradate si 
neproductive 

1% 

Terenuri  
neagricole 
[VALUE] 

[PERCENTAGE] 
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Porumb 647 2296 260 1041 339 1193 528 1886 

Fl.soarelui 60 155 75 57 67 43 0 0 

Soia 35 20 173 75 261 618 182 361 

Mazăre 
furajera 

13 37 57 77 51 209 377 951 

Coriandru 15 15 34 34 0 0 20 20 

Lucernă 0 0 15 15 0 0 25 3 

Muștar 0 0 0 0 107 106 0 0 

Măzăriche 19 59 0 0 0 0 0 0 

Suprafețe și producții semincere în perioada 2017-2020 

 

Analiza informațiilor publicate pe site-ul www.incs.ro la secțiunea „Baza de date 

agenți economici înregistrați – Cantități recoltate (Realizarea programului de multiplicare) 

[110], evidențiază faptul că, producerea de sămânță de grâu de toamnă, în județul Galați, în 

perioada 2017-2020, s-a realizat, pe suprafețe relativ constante conform figurii nr. 3.13. 

 
Fig. Nr. 3.9 Situația suprafețelor destinate producerii de sămânță de grâu, în județul 

Galați, în perioada 2017-2020 [110] 

Între operatorii economici înregistrați pentru prelucrarea loturilor de semințe, care 

include și activitatea de depozitare se află și Germina Agribusiness SA Bucuresti-C.A.Tecuci 

și Păunul A.N. SRL, care fac obiectul cercetărilor asupra depozitării semințelor certificate de 

grâu de toamnă și orz pentru bere. 

 

 4. CERCETĂRI PRIVIND OPTIMIZAREA CONDIȚIILOR DE DEPOZITARE A 

SEMINȚELOR DE CEREALE 

 

Obiectivul cel mai important al cercetării este descoperirea de elemente tehnologice 

noi sau modelarea celor deja existente, în scopul creșterii cantitative și/sau calitative a 

producțiilor agricole în cadrul unor sisteme integrate, cu o valorificare optimă a resurselor.  

Ipoteze de lucru 

Ipoteza 1 Influențează depozitarea calitatea semințelor? 

Ipoteza 2 Depozitarea corespunzătoare crește controlul scăzămintelor?  

Ipoteza 3 Depozitarea corespunzătoare fructifică pe termen lung surplusul productiv 

al regiunii? 

Cercetarea de față s-a bazat pe faptul că pe teritoriul județului Galați, metoda de 

păstrare respectiv stocare cu cea mai mare rată de aplicabilitate pentru loturile de semințe 

destinate însămânțării, este păstrarea în stare uscată și în depozite deschise. 
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Sistemul de păstrare în stare uscată a semințelor, constă în uscarea semințelor până 

la o umiditate, sub cea critică și păstrarea lor, în condițiile obișnuite ale mediului ambiant, 

ambalate sau neambalate, în spații care asigură o cât mai mare protecție față de variațiile de 

umiditate, temperatură [125] și alți factori care pot produce deteriorarea.  

Al doilea aspect  avut în vedere la organizarea experimentelor, a fost faptul că în 

majoritatea depozitelor de semințe destinate însămânțării, din județul Galați, se păstrează 

semințe cu un conținut de umiditate scăzut (standardizat) și singura variabilă cu care se 

poate opera este temperatura, factorul de mediu care influențează longevitatea semințelor, 

dar și dezvoltarea organismelor dăunătoare.  

Semințele uscate pot fi răcite, pe durata depozitării [76], fără ca germinația lor să fie 

afectată, însă, răcirea la temperaturi negative exagerate s-a dovedit inutilă și neeconomică 

atât în faza de realizare, cât și ulterior, în timpul menținerii acestei temperaturi.  

De aceea, pe parcursul realizării cercetării, s-a recurs la o răcire moderată, cu 4-5⁰C 

a temperaturii din spațiile de depozitare, în care s-a menținut o temperatură constantă, de 

20⁰C pe toată durata de păstrare, temperatură care nu favorizează nici rata de înmulțire a 

organismelor dăunătoare nici alți indici specifici materialului semincer. 

În contextul celor menționate, prezenta lucrare propune, aprofundarea cercetărilor, 

asupra modului în care poate fi optimizată longevitatea loturilor de semințe de cereale 

destinate însămânțării, la depozitarea pe termen lung a acestora, prin menținerea acestora la 

o temperatură constantă de 20 ⁰C și o umiditate relativă de 60% a aerului din spațiul de 

depozitare, în contextul monitorizării riguroase a contaminării cu boli sau infestării cu 

dăunători specifici, prin sisteme integrate de prevenire și combatere a acestora, în contextul 

utilizării durabile a pesticidelor. Conform celor menționate partea experimentală a lucrării am 

realizat-o în depozitele deținute de Germina Agribusiness SA București - C.A.Tecuci (loturile 

de semințe de grâu), respectiv de SC Păunul AN SNC (loturile de semințe de semințe de 

orz), unde au fost efectuate observații asupra optimizării longevității loturilor de semințe 

depozitate pe termen lung. 

 Metoda de cercetare 

Experimentul, a debutat în anul 2017 sub forma unei experiențe polifactoriale, luând în studiu 

loturi omogene sub aspectul calităților fizice, cu umiditatea inițială de 12% și stare sanitară 

corespunzătoare, respectiv: câte patru loturi de semințe de grâu, din soiul Glosa, categoriile 

Bază și Certificată (C1), de la Germina Agribusiness SA București - C.A.Tecuci și  

câte patru loturi de semințe de orzoiacă de toamnă, din soiul Nectaria, categoriile Bază și 

Certificată (C1), de la Păunul AN SRL. 

Noutatea experimentului constă în faptul că pentru optimizarea longevității 

(menținerea, pe cât posibil, nealterată, a capacității germinative) și menținerea influenței 

organismelor dăunătoare, sub limita pragului de dăunare, a fost abordată, varianta 

nochimică, de reducere a temperaturii de depozitare, cu 4-5 ⁰C, respectiv, menținerea 

semințelor la o temperatură constantă de 20 ⁰C, care să stopeze dezvoltarea [128] și 

supraviețuirea organismelor dăunătoare, comparativ cu varianta martor, fără posibilități de 

monitorizare. 

Pornind de la faptul că studiul s-a efectuat asupra loturilor de semințe certificate final 

și care au primit documente oficiale care atestă faptul că sămânța corespunde pentru 

comercializare, din punct de vedere al însușirilor de calitate, s-au efectuat observații, în 

primul rând, asupra însușirilor fiziologice susceptibile de a se modifica, pe parcursul unei 

depozitări îndelungate și care ar putea influența menținerea în timp, a capacității de 

germinație (figura nr. 4.1.) a semințelor, respectiv, a longevității acestora (germinație, 

viabilitate, stare sanitară [129]. Observațiile însușirilor fizice le-am canalizat, în primul rând 
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asupra determinărilor de umiditate, care, de asemenea, este susceptibilă de a se modifica, 

pe parcursul depozitării îndelungate, dar și asupra purității fizice, care deși nu este 

susceptibilă a se modifica pe durata păstrării, poate suferi modificări, în cazul prezenței 

organismelor dăunătoare (dăunători vii). 

 

 

 

 
Figura nr. 4.1b Maparea elaborată de autoare a studiului din perioada 2017-2020 

SC PAUNUL AN SRL 
(sămânță de orz) 

Factorul A – păstrare uscată, fără monitorizarea temperaturii: 

•Factorul A1 – depozitare pe tremen lung, sămânță de orz, categoria bază B 

•Factorul A2 – depozitare pe tremen lung, sămânță de orz, categoria Certificată C1. 

Factorul B – păstrare uscată, la temperatura de 200C (monitorizarea temperaturii) 

•Factorul B1 – depozitare pe tremen lung, sămânță de orz, categoria Bază; 

•Factorul B2– depozitare pe tremen lung, sămânță de orz, categoria Certificată C1. 

Factorul C – specia / soiul supuse depozitării și aprecierii longevității, în 
fiecare din cele două variante, cu graduările: 

•Factorul C1 – sămânța certificată final, în anul anul de piață 2017, 
corespunzătoare pentru însămânțare și comercializare; 

•Factorul C2 – sămânța certificată final, în anul anul de piață 2017, analizată după 
12 luni de păstrare (stoc la 30.06.2018); 

•Factorul C3 – sămânța certificată final, în anul anul de piață 2017, analizată după 
24 luni de păstrare (stoc la la 30.06.2019); 

•Factorul C4 – sămânța certificată final, în anul anul de piață 2017, analizată după 
36 luni de păstrare (stoc la 30.06.2020). 

Germina Agribusiness SA București - 
C.A.Tecuci (sămânță de grâu) 

Factorul A – păstrare uscată, fără monitorizarea temperaturii: 

•Factorul A1 – depozitare pe tremen lung, sămânță de grâu, categoria bază B 

•Factorul A2 – depozitare pe tremen lung, sămânță de grâu, categoria Certificată 
C1. 

Factorul B – păstrare uscată, la temperatura de 200C (monitorizarea temperaturii) 

•Factorul B1 – depozitare pe tremen lung, sămânță de grâu, categoria Bază; 

•Factorul B2– depozitare pe tremen lung, sămânță de grâu, categoria Certificată C1. 

Factorul C – specia / soiul supuse depozitării și aprecierii longevității, în 
fiecare din cele două variante, cu graduările: 

•Factorul C1 – sămânța certificată final, în anul anul de piață 2017, 
corespunzătoare pentru însămânțare și comercializare; 

•Factorul C2 – sămânța certificată final, în anul anul de piață 2017, analizată după 
12 luni de păstrare (stoc la 30.06.2018); 

•Factorul C3 – sămânța certificată final, în anul anul de piață 2017, analizată după 
24 luni de păstrare (stoc la la 30.06.2019); 

•Factorul C4 – sămânța certificată final, în anul anul de piață 2017, analizată după 
36 luni de păstrare (stoc la 30.06.2020); 
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În contextul celor menționate, tabloul experimentului realizat în cadrul Germina 

Agribusiness SA București - C.A.Tecuci (depozitare loturi de semințe de grâu) și Păunul AN 

SRL (depozitare loturi de semințe de orz), confirmă ipotezele de lucru prin rezultatele 

obținute. 

4.1. Rezultate obținute  

Având în vedere faptul că experimentul a avut ca obiectiv analiza longevității 

semințelor de grâu și orz, respectiv, a modului în care loturile de semințe și-au menținut 

capacitatea germinativă, pe perioada depozitării îndelungate a acestora, s-a considerat 

necesar a se prezinta rezultatele referitoare la: 

- certificarea în câmp a culturilor semincere, din speciile grâu și orz, la nivelul 

județului Galați, în perioada 2017-2020, pentru culturile declarate „admise”, în urma 

controalelor efectuate în câmp, de inspectorii oficiali ai ITCSMS Galați; 

- certificarea oficială a loturilor de semințe, rezultate din prelucrarea semințelor 

provenite din culturile semincere admise în câmp, pe teritoriul județului Galați, cât și a celor 

care au intrat în județ, prin mutații, ca semințe necertificate final, admise în câmp de 

autoritățile teritoriale competente din județele în care au fost produse, pe baza declarațiilor 

de certificare depuse de prelucrători / deținătorii semințelor, ca parte a ca parte a 

programelor anuale de certificare; 

- stocurile de semințe rămase în depozitele prelucrătorilor / comercianților 

autorizați în acest scop, după încheierea campaniilor de însămânțare / comercializare, 

declarate de către aceștia pe baza declarațiilor de stoc depuse la ITCSMS Galați, înaintea 

campaniei de însămânțări de toamnă, respectiv, la data 30 iunie a fiecărui an, în vederea 

efectuării analizelor parțiale de germinație și pregătirii campaniei de vânzări pentru 

semănatul de toamnă. 

Având în vedere faptul că INCS dispune de o bază de date informatizată, cu acces 

parolat, în care pot fi identificate informații în timp real asupra multiplicării și certificării 

semințelor, din fiecare specie, pe soiuri și categorii, la care ITCSMS Galați are acces, s-a 

procedat la extragerea, din sistem a informațiilor privind:  

- suprafețele de culturi semincere semănate în fiecare din anii incluși în studiu, 

pe teritoriul județului Galați (programul anual de multiplicare); 

- producțiile de semințe evaluate a se obține din culturile semincere având 

decizia „admis”, conform documentelor de inspecție în câmp emise de inspectorii oficiali ai 

ITCSMS Galați (realizarea programului anual de multiplicare); 

- cantitățile de semințe certificate oficial, conform declarațiilor de certificare 

anuale depuse la ITCSMS Galați, care se referă atât la certificarea oficială a producțiilor 

semincere obținute pe teritoriul județului Galați, cât și cea a partidelor de semințe aduse prin 

mutații, din alte județe, în vederea prelucrării / comercializării (cantități certificate, stocuri, 

mutații, începând cu anul 2017, inclusiv). 

Prin coroborarea și compilarea celor trei categorii de informații, s-a realizat o imagine 

completă a certificării semințelor destinate însămânțării, din speciile grâu de toamnă și orz, 

pe soiuri și categorii, pentru perioada 2017-2020. 

Cercetarea care s-a efectuat, asupra comportamentului loturilor de semințe certificate 

oficial, la depozitarea pe termen lung, în cadrul celor doi depozitari de semințe, care au făcut 

obiectul studiului (Germina Agribusiness SA București - C.A.Tecuci, pentru semințe de grâu 

și Păunul AN SRL, pentru semințe de orz) în perioada analizată, a condus la rezultate 

concrete asupra longevității loturilor de semințe păstrate în condiții de monitorizare și 

menținere la o temperatură constantă de 20 0C, comparativ cu cele păstrate în condiții fără 

monitorizarea factorilor de mediu. 
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Conform celor menționate, pentru aprecierea comportamentului loturilor de semințe 

certificate oficial, la depozitarea pe termen lung [130], s-au efectuat determinări de laborator 

asupra caracteristicilor de calitate considerate a fi susceptibile de degradare, pe parcursul 

unei păstrări îndelungate, respectiv: viabilitate, germinație, stare sanitară și umiditate. 

 

 

Determinările s-au efectuat în laboratorul acreditat oficial al ITCSMS Galați, pe baza 

eșantioanelor prelevate, în conformitate cu prevederile SR 1633:2003.[1] Semințe pentru 

însămânțare. Eșantionare, de la Germina Agribusiness SA București - C.A.Tecuci, pentru 

loturile de semințe de grâu și de la Păunul AN SRL, pentru loturile de semințe de orz. 

Evaluarea comportamentului loturilor de semințe certificate oficial, la depozitarea pe 

termen lung s-a realizat, pe baza analizei rezultatelor de viabilitate, germinație, stare sanitară 

și umiditate, înregistrate de loturile  luate spre studiu. 

Având în vedere că, datorită germinației necorespunzătoare înregistrate de toate cele 

patru loturi din cadrul experimentului, în anul 2019, acestora, li s-a schimbat destinația, fiind 

dirijate către consum, experimentul nu a mai putut fi continuat în anul curent, pentru aceste 

loturi. (figura nr. 4.18) 

 
Figura nr. 4.18. Corelograma pe serii de timp privind starea sanitară loturilor de 

semințe de grâu, Glosa, categoria Bază – contribuție proprie 

Loturile de semințe de grâu Glosa, categoria Bază, păstrate în spații cu posibilități de 

monitorizare a factorilor de mediu și menținerea unei temperaturi constane de 20⁰C, au 

evidențiat caracteristici corespunzătoare de stare sanitară (figura nr. 4.19.), fără atac de 

Fusarium spp și fără dăunătorilor vii, pe toată durata experimentului. 

Loturile de semințe de grâu Glosa, categoria Certificată C1, păstrate în spații fără 

posibilități de monitorizare a factorilor de mediu, au evidențiat o stare sanitară 

corespunzătoare, fără atac de Fusarium spp și fără dăunători vii, cu precizarea că, datorită 

germinației necorespunzătoare înregistrate în anul 2019, loturile de semințe au fost 

direcționate către consum, nemaifiind posibilă continuarea experimentului, fiind scoase din 

fondul de semințe. 
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Figura nr. 4.19. Corelograma pe serii de timp privind starea sanitară loturilor de 

semințe de grâu, Glosa, categoria Certificată C1 – contribuție proprie 

Loturile de semințe de grâu Glosa, categoria Certificată C1, păstrate în spații cu 

posibilități de monitorizare a factorilor de mediu și mențierea unei temperaturi constante de 

20⁰C, au înregistrat o stare sanitară corespunzătoare, fără atac de Fusarium spp și fără 

dăunători vii, în toți anii experimentului. 

Pe parcursul păstrării, semințele trebuie să-și mențină nealterate toate însușirile 

fizice, chimice, biologice și organoleptice manifestate la recoltare, prima etapă pentru 

obținerea longevității reprezintând-o  combaterea integrată a dăunătorilor care  poate fi 

realizată prin mai multe procedee: 

Combatere integrată prin măsuri preventiv - curative  

Pentru combaterea integrată a dăunătorilor din spațiile de depozitare (figura nr. 4.34), 

se recomandă dezinsecția spațiilor de depozitare a cerealelor [132] cu respectarea 

următoarelor etape:  

 
Figura nr. 4.34. Etape privind dezinsecția spațiilor de depozitare a cerealelor – 

contribuția autoarei 

Obiectivul de bază al curățării încăperilor și măsurilor de igienă este constituit de 

lichidarea focarelor dăunătorilor, în scopul prevenirii răspândirii acestora, către alte locuri, 

respectiv al limitării extinderii populațiilor de dăunători, prin acțiuni de întreținerea curățeniei 

și ordinii la locurile de muncă, cât și de curățarea și dezinfectarea, mașinilor de recoltat, 

instalațiilor de condiționat, ambalajelor, precum și mijloacelor de transport. 

 Combatere integrată prin măsuri profilactice . 

 Combatere integrată prin metode nonchimice  

Abordarea metodelor nonchimice de combatere integrată a dăunătorilor, se bazează 

pe prevederile Directivei nr. 2009/128/CE a Parlamentului European și a Consiliului, ultima 

Golirea spațiilor, măturarea și 
igienizarea acestora, inclusiv, 
curățarea eventualelor fisuri 
din pardoseli și pereți, pentru 

că acestea sunt locuri de 
refugiu și dezvoltare pentru 

diversele stadii de dezvoltare 
a organismelor dăunătoare 

specifice depozitării; 

Etanșeizarea 
spațiilor de 

depozitare, în 
vederea creșterii 
eficienței soluțiilor 

de tratare 
abordate; 

Dezinsectia / 
deratizarea 

propriu-zisă a 
spațiilor de 
depozitare. 
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dată modificată prin Directiva (UE) 2019/782 a Comisiei, privind interzicerea pulverizării 

aeriene a pesticidelor și  informarea publicului cu privire la culturile, zonele, circumstanțele și 

cerințele specifice de aplicare, inclusiv condițiile meteorologice, pentru care pulverizarea 

aeriană poate fi permisă. 

De asemenea, conform prevederilor art.9, alin. (2), lit. b) din OUG nr. 34/2019[134] 

pentru stabilire, cadrului instituțional de acțiune în scopul utilizării durabile a pesticidelor pe 

teritoriul României, cu modificările și completările ulterioare, produsele de protecție a 

plantelor utilizate trebuie să fie aprobate nominal de Comisia Națională de Omologare a 

Produselor de Protecție a Plantelor, în vederea pulverizării aeriene, în urma unei evaluări 

specifice a riscurilor care decurg din pulverizarea aeriană.  

Procedura de combatere integrată[133],  nonchimică a dăunătorilor se bazează pe 

modificarea temperaturii din spațiile de depozitare, astfel încât, în mod indirect, să se 

intervină asupra dezvoltării și supraviețuirii insectelor. 

 

 

Temperatura este factorul de mediu principal care influențează dezvoltarea 

insectelor, literatura de specialitate precizând un interval minim optim și maxim de 

temperatură în care insectele pot supraviețui.  

S-au analizat factorii implicați în dimensionarea longevității semințelor de cereale 

destinate însămânțării și identificarea modalităților concrete de prelungire a intervalului de 

timp după care germinația loturilor de semințe ajunge la valoarea minimă acceptată pentru 

semințele destinate însămânțării.  

De asemenea s-au analizat câte patru loturi de semințe certificate de grâu și orz, din 

categoria Bază (B), respectiv, din categoria Certificată (C1), fiind urmărite: specia, soiul, 

categoria biologică, respectiv, starea masei de semințe, exprimată prin indicii de calitate care 

atestă însușirile fiziologice ale loturilor de semințe monitorizate. Loturile de semințe analizate 

nu au fost supuse unor tratamente termice, chimice, fitosanitare.  

Datele înregistrate după o anumita perioadă de păstrare arată reduceri ale valorilor 

germinației în cazul soiurilor de grâu ți orz studiate, ceea ce reliefează, că după o anumita 

perioadă de păstrare respectiv după o perioada de 12 luni, 24 de luni, 36 de luni și 48 de 

luni, viabilitatea semințelor aparținând loturilor analizate se reduce considerabil, sunt de 

mare utilitate. Observațiile înregistrate după o perioadă de păstrare de 36 luni și respectiv 48 

de luni, arată procesul de îmbătrânire al semințelor rezultat al declinului activității enzimatice 

și al degradării proteinelor. În finalul acestui studiu privind conservarea viabilității se poate 

spune că hibrizii studiați dovedesc o comportare diferită în ceea ce privește durata și 

condițiile de păstrare.  

Prin coroborarea și compilarea celor trei categorii de informații, am realizat o imagine 

completă a certificării semințelor destinate însămânțării, din speciile grâu de toamnă și orz, 

pe soiuri și categorii, pentru perioada 2017-2020. 

Cercetarea pe care am efectuat-o, asupra comportamentului loturilor de semințe 

certificate oficial, la depozitarea pe termen lung, în cadrul celor doi depozitari de semințe, 

care au făcut obiectul studiului (Germina Agribusiness SA București - C.A.Tecuci, pentru 

semințe de grâu și Păunul AN SRL, pentru semințe de orz) în perioada analizată, a condus 

la rezultate concrete asupra longevității loturilor de semințe păstrate în condiții de 

monitorizare și menținere la o temperatură constantă de 20 0C, comparativ cu cele păstrate 

în condiții fără monitorizarea factorilor de mediu. 

Cercetările întreprinse au evidențiat importanța însușirilor de viabilitate și de 

germinare exprimate de loturile de semințe certificate, înainte depozitare, cât și a modului de 

dirijare a factorilor de mediu din spațiul de depozitare (temperatură, umiditate, aerisire, etc). 
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Pentru ca rezultatele experimentale desfășurate să fie repetabile, cu valoare practică 

și științifică, cercetările s-au realizat după tehnici și metodologii specifice, descrise în 

standardele specifice menționate, precum și în procedurile operaționale și instrucțiunile ale 

Manualului Calității. 

Raportarea rezultatelor s-a realizat prin documentele de calitate eliberate de ITCSMS 

Galați.Se constată că cele patru loturi aferente fiecărei specii / soi / categorie au fost astfel 

alese încât să reprezinte areale de cultură diferite, având în vedere faptul că stațiile de 

condiționare / depozitare menționate realizează prestări servicii și pentru partide de semințe 

produse.S-a observat că datele înregistrate după o anumită perioadă de păstrare au  aratat 

reduceri evidente ale valorilor germinației în cazul soiurilor de grâu Glosa Baza și Glosa C1, 

diferențe semnificative ale acestora față de cele înregistrate la începutul experimentului. 

Aceste rezultate, care arată că după o anumita perioadă de păstrare respectiv după o 

perioada de 12 luni, 24 de luni, 36 de luni și 48 de luni, viabilitatea semințelor aparținând 

loturilor analizate se reduce considerabil, sunt de mare utilitate pentru agricultori. 
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5. Modelul statistic de evaluare comportamentală a loturilor semincere supuse  

depozitării pe termen lung  

 

Analiza statistică privind evaluarea comportamentală a loturilor semincere de grâu și 

orz răspunde obiectivului general al tezei și anume crearea unui instrument util agenților 

economici pentru analiza procedurilor de corectare și metodele de depozitare cu cea mai 

mare rată de aplicabilitate pentru loturile de semințe destinate însămânțării. 

Premizele studiului sunt prezentate succint după cum urmează:  

1) Asigurarea securității alimentare constituie o problemă globală, proprie tuturor 
națiunilor lumii, care a generat elaborarea unui complex de politici generale cu 
rol în soluționarea acesteia; 

2) Formarea unei piețe deschise și competitive a produselor agricole constituie 
una din soluțiile de bază în asigurarea securității alimentare; 

3) Agricultura, ca și ramură de bază a economiei naționale, contribuie în mod 
direct la asigurarea securității alimentare a națiunii și la crearea unei piețe 
deschise și competitive, parte a a pieței interne comune, respectiv a pieței 
internaționale; 

4) Componenta de bază a agriculturii este producția și productivitatea agricolă, 
care reprezintă formula energetică de autoreînnoire, în mod fundamental legată 
de elementul viu, planta agricolă, cu toate structurile și etapele ei de dezvoltare; 

5) Producția agricolă, ca sistem destinat obținerii de produse agroalimentare[136], 
constituie un ansamblu de activități productive și reproductive în domeniul 
culturii plantelor, susținut de resurse energetice vii, în cadrul cărora sămânța 
are un rol determinant; 

6) Sămânța, ca organ de diseminare și înmulțire a plantelor, constituie elementul 
esențial în dimensionarea recoltelor agricole și reprezintă singura componentă 
energetică vie, prin care se asigură continuitatea vieții și dezvoltarea de urmași 
asemănători cu părinții lor, pe baza unei rate de multiplicare mai mult sau mai 
puțin semnificative; 

7) Sămânța, prin însușirile sale, condiționează reușita oricărei culturi agricole, fiind 
pârghia esențială în dimensionarea nivelului și calității producțiilor agricole și 
presupune identitate și calitate, precum și existența unei încărcături genetice 
care să asigure adaptabilitatea la scopuri și areale bine determinate; 

8) Producerea pe baze științifice, a semințelor este o activitate de maximă 
importanță pentru crearea acelor încărcături genetice și structuri de identitate și 
calitate care să confirme rolul de componentă majoră pe care îl deține sămânța, 
în cadrul sistemului de producție agricolă; 

9) Certificarea calității semințelor presupune, cu necesitate, existența unui cadru 
organizatoric și legal care să coordoneze toate secvențele specifice legate de 
producerea și controlul în vederea comercializării și punerea pe piață a 
semințelor; 

10) Crearea și implementarea unui cadru legal care să stabilească principiile 
generale ale producerii și certificării semințelor la toate nivelurile, pe parcursul 
tuturor secvențelor legate de producerea semințelor, pregătirea acestora pentru 
comercializare și comercializarea propriu – zisă, devine o condiție esențială, 
care garantează certitudinea calității și protecția utilizatorului final. 

 
Ȋn cadrul tezei s-a realizat o schema a studiului care se bazează pe cuantificarea 

efectului fiecărei componente biologice (umiditate germinație, viabilitate, stare sanitară) 
asupra eficacității și eficienței depozitării materialului semincer[137]. 
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Figura nr. 5.1. Schema eficienței și eficacității depozitării materialului semincer – 

contribuție proprie 

 Din punct de vedere fiziologic, sămânța reprezintă rezultanta procesului de 
fecundație, care se finalizează cu formarea zigotului (celula-ou), care prezintă 
atât trăsături comune ambilor părinți, cât și caractere noi care asigură 
variabilitatea în cadrul speciei și care continuă ciclul de dezvoltare al noului 
organism. 

 Din punct de vedere genetic, producerea semințelor a fost și rămâne strâns 
legată de ameliorarea plantelor, o știință aplicativă care folosește legile 
geneticii  
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De aceea este necesar a se cunoaște starea reală a unui lot semincer sub aspectul 
calității, pentru a furniza informațiile necesare utilizatorului, ajutându-l să stabilească modul, 
condițiile și momentul utilizării lotului în condiții de productivitate sporită .  

 
Longevitatea semințelor exprimă durata pe care acestea își mențin vitalitatea, 

respectiv, timpul după care 50% din semințe și-au pierdut capacitatea germinativa. 
Pentru evaluarea longevității loturilor de semințe analizate [6] în cadrul 

experimentului, cercetarea va continua, în scopul identificării momentului în care capacitatea 
germinativă a loturilor de semințe menționate, va scădea sub limita admisă pentru 
însămânțare (85%). 

 
Astfel se formulează următoarele ipoteze de lucru: 

Ipoteza 1 Influențează depozitarea calitatea semințelor?  

Ipoteza 2 Depozitarea corespunzătoare crește controlul scăzămintelor?  

Ipoteza 3 Depozitarea corespunzătoare fructifică pe termen lung surplusul productiv 

al regiunii? 

 Modelului statistic de impact economic privind efectele depozitării materialului 

semincer cu și fără monitorizarea temperaturii – studiu de caz grâu 

Rezultatele modelării statistice privind eficiența depozitării grâului (soiul Glosa) după 

aplicarea testelor pe perechi de date reflectă(figura nr.5.39.) reducerea cu 55,98% respectiv 

cu 7596,4208 lei a pierderii material semincer la nivel național după depozitare cu 

monitorizare și temperatură constantă de 20⁰C, în condițiile reducerii controlate a deviației 

standard de la 16355,29102 lei la 6581,65342 pentru toți cei 48 de itemi analizați, rezultând 

un nivel de 91% a semnificației statistice și o omogenitate a datelor reflectată de markerul 

valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 4,913. 

 
 

Figura nr. 5.40. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

monitorizare (la nivel național) – contribuție proprie 

După aplicarea testelor pe perechi de date am observat reducerea cu 55,98% 

respectiv cu 737,5147 lei a pierderii material semincer la nivelul regiunii de Nord Vest după 

depozitare cu(figura 5.40.) monitorizare și temperatură constantă de 20⁰C, în condițiile 

reducerii controlate a deviației standard de la 1589,99347 lei la 640,26241 pentru toți cei 48 
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de itemi analizați, rezultând un nivel de 91% a semnificației statistice și o omogenitate a 

datelor reflectată de markerul valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 4,913. 

 

 
 

Figura nr. 5.41. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

monitorizare (la nivelul regiunii de Nord Vest) – contribuție proprie 

Eficiența depozitării grâului (soiul Glosa)  analizată statistic, reflectă (figura 

5.41.)reducerea cu 55,98% respectiv cu 520,6992 lei a pierderii material semincer la nivelul 

regiunii Centru după depozitare cu monitorizare și temperatură constantă de 20⁰C, în 

condițiile reducerii controlate a deviației standard de la 1121,54757 lei la 451,42385 pentru 

toți cei 48 de itemi analizați, rezultând un nivel de 91% a semnificației statistice și o 

omogenitate a datelor reflectată de markerul valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 

4,908. 

 
Figura nr. 5.42. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

monitorizare (la nivelul regiunii Centru) – contribuție proprie 

Rezultatele modelării statistice privind eficiența depozitării grâului (soiul Glosa) după 

aplicarea testelor pe perechi de date reflectă (figura 5.42.)reducerea cu 55,98% respectiv cu 

1097,566 lei a pierderii material semincer la nivelul regiunii de Nord Est după depozitare cu 
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monitorizare și temperatură constantă de 20⁰C, în condițiile reducerii controlate a deviației 

standard de la 2362,53078 lei la 950,61227 pentru toți cei 48 de itemi analizați, rezultând un  

 

 

nivel de 91% a semnificației statistice și o omogenitate a datelor reflectată de markerul 

valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 4,918. 

 

 
Figura nr. 5.43. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

monitorizare (la nivelul regiunii de Nord Est) – contribuție proprie 

Analiza economică a scos în evidență reducerea cu 55,98% respectiv cu 1600,7939 

lei a pierderii material semincer la nivelul regiunii de Sud Est după depozitare cu 

monitorizare și temperatură constantă de 20⁰C, în condițiile reducerii controlate (figura 

5.43.)a deviației standard de la 3440,1745 lei la 1383,10651 pentru toți cei 48 de itemi 

analizați, rezultând un nivel de 91% a semnificației statistice și o omogenitate a datelor 

reflectată de markerul valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 4,912. 

 
Figura nr. 5.44. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

monitorizare (la nivelul regiunii de Sud Est) – contribuție proprie 
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După aplicarea testelor pe perechi de date am observat reducerea cu 55,98% 

respectiv cu 670,4622 lei a pierderii material semincer la nivelul regiunii de Sud(figura 5.45.) 

după  

 

depozitare cu monitorizare și temperatură constantă de 20⁰C, în condițiile reducerii 

controlate a deviației standard de la 1450,52734 lei la 585,1155 pentru toți cei 48 de itemi 

analizați, rezultând un nivel de 91% a semnificației statistice și o omogenitate a datelor 

reflectată de markerul valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 4,907. 

 

 
Figura nr. 5.45. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

monitorizare (la nivelul regiunii de Sud) – contribuție proprie 

După aplicarea testelor pe perechi de date reflectă reducerea cu 55,98% respectiv cu 

1681,5736 lei a pierderii material semincer la nivelul regiunii de Sud Vest după depozitare cu 

monitorizare și temperatură constantă de 20⁰C, în condițiile reducerii controlate a deviației 

standard de la 3628,47501 lei la 1461,76186 pentru toți cei 48 de itemi analizați, rezultând 

un nivel de 91% a semnificației statistice și o omogenitate a datelor reflectată de markerul 

valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 4,909. (figura 5.46.) 

 
Figura nr. 5.46. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

monitorizare (la nivelul regiunii de Sud Vest) – contribuție proprie 
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Rezultatele modelării statistice privind eficiența depozitării grâului (soiul Glosa) după 

aplicarea testelor pe perechi de date reflectă reducerea cu 55,98% respectiv cu 1044,6491 

lei a pierderii material semincer la nivelul regiunii de Vest după depozitare cu monitorizare și 

temperatură constantă de 20⁰C, în condițiile reducerii controlate(figura 5.47.) a deviației  

 

standard de la 2244,34113 lei la 902,1958 pentru toți cei 48 de itemi analizați, rezultând un 

nivel de 91% a semnificației statistice și o omogenitate a datelor reflectată de markerul 

valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 4,916. 

 

 
Figura nr. 5.47. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

după aplicarea testelor pe perechi de date monitorizare (la nivelul regiunii de Vest) – 

contribuție proprie 

După aplicarea testelor pe perechi de date rezultatele modelării statistice privind 

eficiența depozitării grâului (soiul Glosa) reflectă reducerea cu 55,98% respectiv cu 863,8477 

lei a pierderii material semincer la nivelul județului Galați(figura 5.48.) după depozitare cu 

monitorizare și temperatură constantă de 20⁰C, în condițiile reducerii controlate a deviației 

standard de la 1864,32281 lei la 751,12279 pentru toți cei 48 de itemi analizați, rezultând un 

nivel de 91% a semnificației statistice și o omogenitate a datelor reflectată de markerul 

valoarea p tind la 0. Valoarea testului t este de 4,908. 

 
Figura nr. 5.48. Diagrama de eficiență a depozitării controlate versus depozitării fără 

monitorizare (la nivelul județului Galați) – contribuție proprie 
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Rezultatele studiului științific confirmă toate ipotezele de lucru și anume: 

 

 Ipoteza 1 Depozitarea influențează calitatea semințelor în sensul menținerii 

unor caracteristici fizico-chimice corespunzătoare în cazul controlului condițiilor de 

depozitare respeciv cu monitorizarea temperaturii (figura 5.49). 

 

 

 
 

Figura nr. 5.49. Testarea și demonstrarea în condiții de laborator a ipotezei 1 de lucru– 

contribuție proprie 

 - Ipoteza 2 Depozitarea corespunzătoare pe termen mediu crește 

controlulscăzămintelor(scăderi în greutate ale semințelor, ca rezultat al reducerii umidității 

și/sau a conținutului de impurități și/sau corpuri străine;) și perisabilităților(scăderi în greutate 

ale semințelor, care rezultă ca urmare a depozitării, manipulării și transportului, precum și a 

proceselor de respirație a lor;)cu aproximativ 40-50% în funcție calitatea materialului 

semincer, observându-se un comportament adaptativ condițiilor de temperatură controlată, 

respectiv reducerea temperaturii din depozit până la nivelul de 200C față de temperatura 

rezultată din studiu observațional care atinge pe medie aproximativ 250C. 

Influența depozitării 
în anul III – fără 
monitorizare – 

ipoteza 1 

Influența depozitării 
în anul IV – fără 
monitorizare – 

ipoteza 1 

Influența depozitării 
în anul II – fără 
monitorizare – 

ipoteza 1 

Influența depozitării 
în anul III – fără 
monitorizare – 

ipoteza 1 

Influența depozitării 
în anul IV – cu 
monitorizare – 

ipoteza 1 

Influența depozitării 
în anul II – cu 
monitorizare – 

ipoteza 1 

Influența depozitării 
în anul III – cu 
monitorizare – 

ipoteza 1 

Influența depozitării 
în anul I – cu 

monitorizare – 
ipoteza 1 
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Astfel procentual a rezultat o diminuare a pierderilor de la aproximativ 14% în cazul 

depozitării pe termen mediu fara monitorizarea temperaturii la aproximativ 7-8% în cazul 

depozitării controlate (figura 5.50). Controlul scăzămintelor are impact asupra calității 

materialului  

 

 

semincer în sensul menținerii purității varietale, aspect ce asigură creșterea duratei de 

depozitare pentru care calitatea conservată produce randamentul economic scontat. 

 

 
 

Figura nr. 5.50. Testarea și demonstrarea în condiții de laborator a ipotezei 2 de lucru– 

contribuție proprie 

 Ipoteza 3 Depozitarea corespunzătoare fructifică pe termen lung surplusul 

productiv al regiunii (conservând capacitatea germinativă), oferind posibilitatea operatorilor 

de a beneficia de cantitatea și calitatea necesară de material semincer la timp pentru 

multiplicare sezonieră (figura 5.51). 

 

                
 

 

 

 

 

 

 

Influența 
depozitării în 
anul II – cu 

monitorizare – 
ipoteza 3 

Influența 
depozitării în 
anul I – cu 

monitorizare – 
ipoteza 3 
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Figura nr. 5.51. Testarea și demonstrarea în condiții de laborator a ipotezei 3 de lucru– 

contribuție proprie 

Cercetarea prezentată confirmă rolul și importanța procesului de depozitare în relație 

cu conservarea caracteristicilor fizico-biologice a materialului semincer . Astfel am 

demonstrat pe baza ipotezelor de lucru îndeplinirea unor criterii regulatoare în cazul 

depozitării controlate  

 

a semințelor cum ar fi: conservarea capacității germinative, reducerea controlată a 

scăzămintelor cu impact economico-financiar direct asupra producțiilor viitoare și  

fructificarea  pe termen lung a surplusului  productiv al regiunii.
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6. CONCLUZII  

 

Agricultura se caracterizează printr-o orientare predominant cerealieră, determinată 

de pretabilitatea ecologică a întregului teritoriului național pentru creșterea și dezvoltarea 

acestor plante, dar și de necesitatea asigurării securității alimentare a populației sau de 

dorința de a face comerț cu cereale. 

România, ca țară cu vocație cerealieră [141], a fost și este un producător tradițional 

[117] și major de cereale în Europa Centrală și de Est, în timp reușind să ocupe un loc 

semnificativ în rândul producătorilor și exportatorilor, la nivel mondial. 

Politica României în domeniul semințelor este realizată de MADR, prin INCS, 

autoritatea națională oficială desemnată pentru controlul și certificarea calității semințelor și a 

materialului de săditor, înregistrarea, supravegherea, monitorizarea și acreditarea unor 

activități ale producătorilor, prelucrătorilor și comercianților implicați profesional în domeniu. 

INCS își exercită atribuțiile la nivel național, prin 30 de ITCSMS, având 10 filiale și 

prin LCCSMS București, instituții publice cu personalitate juridică, finanțate din venituri 

proprii și alocații de la bugetul de stat, responsabile pentru documentele oficiale pe care le 

emit. 

La nivelul județului Galați, politica semințelor gestionată de ITCSMS Galați, una din 

cele 30 de autorități competente teritoriale funcționale, la nivel național, a cărui existență 

datează din anul 1950, când și-a început activitatea ca „Laborator de semințe”, înființat ca 

entitate responsabilă pentru gestionarea programului de producere de sămânță din specii 

agricole, la nivel regional. 

ITCSMS Galați funcționează ca unitate cu personalitate juridică,  acreditat și 

reacreditat pentru eșantionarea loturilor de semințe și efectuarea determinărilor de calitate 

asupra semințelor, în conformitate cu prevederile Ordinului MAPDR nr. 141/2012[142] și SR 

EN ISO/CEI 17025:2018[143], activitatea de laborator desfășurându-se conform 

angajamentelor, procedurilor operaționale și instrucțiunilor de lucru asumate prin Manualul 

calității, care confirmă capacitatea instituției de a furniza rezultate de încredere. 

Conform informațiilor publicate pe site-ul www.incs.ro, activitatea de producere, 

prelucrare și/sau comercializare a semințelor de cereale în județul Galați este monitorizată 

de către  ITCSMS Galați și realizată de către cei 164 operatori economici autorizați în acest 

scop, pentru care au fost eliberate: 92 de autorizații de producere, 47 de autorizații pentru 

prelucrare și 134 autorizații pentru comercializarea semințelor de cereale.  

Producerea semințelor de cereale în România, presupune înregistrarea, 

supravegherea și monitorizarea oficială a firmelor cu preocupări în domeniu [144], care fac 

dovada că dispun de o bază materială adecvată și de personal cu pregătire profesională 

corespunzătoare scopului propus. 

Sămânța, ca organ de diseminare și înmulțire a plantelor, constituie elementul 

esențial în dimensionarea recoltelor agricole, care află, în mod primordial, la baza reușitei 

oricărei culturi agricole, prin identitatea și calitatea semințelor utilizate la semănat. 

Sămânța speciilor cerealiere din familia Poacee (Graminee) este un tip de fruct uscat 

indehiscent, lipit de sămânța unică,, care poartă numele de cariopsă, format din: tegument, 

endosperm și embrion, la exteriorul căruia se află învelișul, care protejează bobul. 

Calitatea semințelor destinate însămânțării este fundamentată pe nivelul tot mai 

crescut al exigențelor utilizatorilor finali de sămânță, dar și pe exigențele standardizate ale 

legislației naționale care transpune în cuprinsul ei, prevederile legislației europene și 

internaționale aplicabile domeniului. 
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Calitatea semințelor de cereale destinată însămânțării / depozitării este dată de 

structura fizico-chimică și fiziologică a acestora, indusă de specie, varietate, starea bobului, 

gradul de maturitate la recoltare, puritate fizică, umiditate, germinație, viabilitate și stare 

sanitară. 

Legislația aplicabilă semințelor de cereale este reprezentată, pe lângă reglementările 

cu caracter general Legea nr, 266/2002 (r2) și Ordinul MAPDR nr 769/2009, cu modificările 

și completările ulterioare], de reglementările naționale specific (Ordinul MADR nr. 149/2010, 

cu modificările și completările ulterioare și Ordinul MADR nr. 149/2010), precum și de 

procedurile de control administrative aprobate la nivelul ministerului și implementate, la nivel 

național (Ghid privind inspecția în câmp a culturilor semincere de cereale păioase, aprobat 

prin Nota nr. 116.704/14.04.2008 a ministrului agriculturii și dezvoltării rurale). 

Păstrarea produselor agricole a constituit o preocupare constantă, pentru comunitățile 

umane, din cele mai vechi timpuri, conștientizarea necesității acestei activități fiind legată de 

nevoile alimentarea ale primelor umane care, ca și în zilele noastre, aveau nevoie de hrană, 

până la formarea următoarei recolte, precum și de semințe pentru înființarea de noi culturi 

agricole. 

Nevoia de păstrare a producției agricole este determinată de decalajul dintre 

caracterul sezonier al producerii propriu-zis și nevoia cvasi permanentă de consum al 

acesteia, fapt ce impune necesitatea păstrării și conservării pentru o perioadă de timp mai 

lungă sau mai scurtă, în funcție de cerințele de consum eșalonate în timp. 

Producția agricolă ce face obiectul depozitării – păstrării, este constituită din produse 

agricole necesare asigurării rezervelor de hrană și celor pentru multiplicarea speciilor: 

semințe, rădăcini, fructe uscate, frunze, tuberculi, muguri, inflorescențe, tulpini, bulbi și altele, 

în funcție de particularitățile fiecărei specii în parte. 

Păstrarea semințelor destinate însămânțării constituie o activitate de maximă 

responsabilitate în asigurarea securității alimentare, pentru a răspunde cerințelor [145] pieței 

deoarece ea are menirea de a păstra nealterate, caracteristicile biologice, fizice și fiziologice 

care conferă acestora aptitudinea de sămânță pentru însămânțare, pe toată durata 

depozitării.  Cercetarea s-a îndreptat către identificarea cauzelor care duc la deterioarea 

calității și cantității materialului semincer păstrat în anumite condiții în doua depozite din 

județul Galați. 

 Cercetarea și-a propus, studierea comportamentului la depozitarea pe termen lung a 

loturilor de semințe destinate însămânțării, sub aspectul menținerii longevității acestora, în 

condiții de păstrare a semințelor, în stare uscată, în spații parțial deschise, având în vedere 

faptul că acestea sunt mai mult sau mai puțin expuse influenței factorilor de mediu din incinta 

depozitelor, prin menținerea acestora la o temperatură constantă de 20 0C și o umiditate 

relativă de 60% a aerului din spațiul de depozitare. 

Experimentul a fost realizat în județul Galați, component al provinciei tradiționale 

Moldova, respectiv, a Euroregiunii Dunărea de Jos, una din zonele cu o pretabilitate specială 

pentru cultura cerealelor și o zonă de interes în producerea și depozitarea semințelor de 

cereale, 

Pentru loturile de semințe de grâu, experimentul a fost realizat la Germina 

Agribusiness SA București - C.A.Tecuci, județul Galați, înregistrat pentru producerea, 

prelucrarea și comercializarea semințelor, prin autorizațiile GL0368A00 (producere), 

GL03690B0 (prelucrare) și GL037000C (comercializare). 

Pentru loturile de semințe de orz, experimentul a fost realizat la SC Păunul A.N. SNC, 

actualmente, Păunul AN SRL GALAȚI, cu sediul social în municipiul Galați, înregistrat pentru 
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prelucrarea și comercializarea semințelor de cereale păioase, prin autorizațiile: GL5320B0 

(prelucrare) și GL53300C (comercializare). 

 

Experimentul a avut ca obiectiv, optimizarea longevității loturilor de semințe de 

cereale destinate însămânțării, la depozitarea pe termen lung a acestora și minimizarea 

influenței factorilor de mediu din incinta depozitelor asupra acestora, în contextul asigurării 

unei temperaturi constante de 20 0C și a unei umidități relativă de 60%, ca variantă de 

monitorizare non chimică a contaminării cu organisme dăunătoare specifice. 

Viabilitatea loturilor de semințe destinate însămânțării, din specia grâu și orz păstrate,  

pe termen lung, în condițiile celor două depozite din județul Galați, este în mod semnificativ, 

potențată de categoria biologică, rezultatele obținute evidențiind faptul că în aceleași condiții 

de păstrare, loturile de semințe din soiul  categorie biologică Bază și-au menținut viabilitatea, 

pentru o perioadă mai mare decât loturile de semințe din soiul categorie biologică Certificată 

C1. 

Cercetarea a fost organizată sub forma unei experiențe polifactoriale: fiind luate în 

studiu loturi omogene sub aspectul caracteristicilor biologice, fizice și fiziologice, respectiv: 

Factorul A (păstrare uscată, fără monitorizarea temperaturii), Factorul B (păstrare uscată, cu 

menținerea la temperatura constant de 200C, pe toată durata depozitării) și Factorul C 

(specia / soiul / categoria de semințe supuse depozitării și aprecierii longevității, în fiecare din 

cele două variante de păstrare), fiind efectuate observații asupra menținerii viabilități, pe 

parcursul a patru ani de depozitare. 

Pentru specia orz de toamnă, au fost luate în studiu, patru loturi de semințe, din soiul 

Nectaria, categoria Certificată C1, având ca numere de identitate: 5GL3711-5GL01, 

5GL3711-5GL02, 5GL3711-5GL03 și 5GL3711-5GL04, abreviate ca: C-01, C-02, C-03 și C-

04. 

Aprecierea longevității loturilor de semințe certificate oficial, respectiv, evaluarea 

comportamentului acestora la depozitarea pe termen lung s-a realizat pe baza analizei 

rezultatelor obținute în urma efectuării determinărilor de viabilitate, germinație, stare sanitară 

și umiditate, înregistrate de loturile luate în studiu. 

Determinările au fost efectuate în laboratorul acreditat oficial al ITCSMS Galați, pe 

baza eșantioanelor prelevate de eșantionorii oficiali ai acestuia, de la deținătorii depozitelor 

autorizate care au făcut obiectul studiului: Germina Agribusiness SA București - C.A.Tecuci, 

(loturi certificate de semințe de grâu) și Păunul AN SRL (loturi certificate de semințe de orz 

distichum). 

Pentru o analiză obiectivă a longevității semințelor de grâu și orz, pe parcursul celor 

patru  ani de depozitare, rezultatele testelor de calitate efectuate în laborator au fost 

coroborate cu observațiile complementare privind certificarea în câmp a culturilor semincere, 

certificarea oficială a loturilor de semințe, cât și monitorizarea stocurilor de semințe din 

speciile grâu de toamnă și orz de toamnă distichum, la nivelul județului Galați, în perioada 

2017-2020, realizate prin consultarea bazei de date publicate pe site-ul www.incs.ro.  

Loturile de semințe de grâu Glosa, Bază, păstrate în spații cu posibilități de 

monitorizare a factorilor de mediu, și menținerea unei temperaturi constante de 200 C, și-au 

menținut viabilitatea, pe toată perioada experimentului, loturile fiind declarate ca apte pentru 

comercializare și însămânțare, inclusiv, în anul 2020. 

Loturile de semințe de grâu Glosa, Certificată C1, păstrate în spații fără posibilități de 

monitorizare a factorilor de mediu, și-au menținut viabilitatea, numai în primii doi ani ai 

experimentului, în anul 2019, datorită scăderii capacității germinative, sub limita legal 

admisă, 
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 loturilor fiindu-le „interzisă utilizarea acestora pentru însămânțare”, ca urmare, fiind dirijate 

către consum. 

Loturile de semințe de grâu Glosa, Certificată C1, păstrate în spații cu posibilități de 

monitorizare a factorilor de mediu și menținerea unei temperaturi constante de 200 C, și-au  

 

 

menținut viabilitatea, pe toată perioada experimentului, loturile fiind declarate ca apte pentru 

comercializare și însămânțare, inclusiv, în anul curent. 

Loturile de semințe de orz de toamnă disthicum Nectaria, Certificată C1, păstrate în 

spații fără posibilități de monitorizare a factorilor de mediu și-au menținut viabilitatea, numai 

în primii trei ani ai experimentului, în anul 2019, datorită scăderii capacității germinative, sub 

limita legal admisă, loturilor fiindu-le „interzisă utilizarea acestora pentru însămânțare”, ca 

urmare, fiind dirijate către consum. 

Loturile de semințe de orz de toamnă disthicum Nectaria, Certificată C1, păstrate în 

spații cu posibilități de monitorizare a factorilor de mediu și menținerea unei temperaturi 

constante de 200 C, și-au menținut viabilitatea, pe toată perioada experimentului, loturile fiind 

declarate ca apte pentru comercializare și însămânțare, inclusiv, în anul curent. 

Rezultatele studiului științific confirmă toate ipotezele de lucru și anume: 

Ipoteza 1 Depozitarea influențează calitatea semințelor în sensul menținerii unor 

indici sanitari corespunzători în cazul controlului condițiilor de depozitare respectiv cu 

monitorizarea temperaturii. 

Ipoteza 2 Depozitarea corespunzătoare pe termen mediu crește controlul 

scăzămintelor cu aproximativ 40-50% în funcție calitatea materialului semincer, observându-

se un comportament adaptat condițiilor de temperatură controlată, respectiv reducerea 

temperaturii din depozit pana la nivelul de 200C față de temperatură rezultată din studiu 

observațional care atinge pe medie aproximativ 250C. Astfel procentual a rezultat o 

diminuare a pierderilor de la aproximativ 14% în cazul depozitarii pe termen mediu fără 

monitorizarea temperaturii la aproximativ 7-8% în cazul depozitării controlate  

Ipoteza 3 Depozitarea corespunzătoare fructifică pe termen lung surplusul productiv 

al regiunii, oferind posibilitatea operatorilor de a beneficia de cantitatea și calitatea necesară 

de material semincer la timp pentru multiplicare sezonieră. 

Cercetarea s-a îndreptat către identificarea cauzelor care duc la deterioarea calității și 

cantității materialului semincer păstrat în anumite condiții în doua depozite din județul Galați. 

 Viabilitatea loturilor de semințe destinate însămânțării, din specia grâu și orz 

păstrate,  pe termen lung, în condițiile celor două depozite din județul Galați, este în mod 

semnificativ, potențată de categoria biologică, rezultatele obținute evidențiind faptul că în 

aceleași condiții de păstrare, loturile de semințe din soiul  categorie biologică Bază și-au 

menținut viabilitatea, pentru o perioadă mai mare decât loturile de semințe din soiul categorie 

biologică Certificată C1.Pentru optimizarea viabilității loturilor de semințe pentru însămânțare 

din specii de cereale păioase, păstrate pe termen lung, în stare uscată, în spații semi-

deschise, se poate proceda cu succes, la reducerea cu 50 C a temperaturii de depozitare și 

menținerea acesteia la o valoare constantă de 200 C, pe toată durata depozitării, metodă 

care nu implică cheltuieli suplimentare semnificativeMetoda este eficientă pentru stocurile de 

semințe care rămân de la un an la altul și care în acest mod își pot menține viabilitatea pe o 

perioadă mai lungă. 

Pentru optimizarea viabilității loturilor de semințe pentru însămânțare din specii de 

cereale păioase, păstrate pe termen lung, în stare uscată, în spații semi-deschise, se poate 

proceda cu succes, la reducerea cu 50 C a temperaturii de depozitare și menținerea acesteia 



 
Concluzii și recomandări 

47 

 la o valoare constantă de 200 C, pe toată durata depozitării, metodă care nu implică 

cheltuieli suplimentare semnificative. Metoda este eficientă pentru stocurile de semințe care 

rămân de la un an la altul și care în acest mod își pot menține viabilitatea pe o perioadă mai 

lungă. 
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